

“希望乐园”:校园与家的中转站

淄博已建14所,解决了孩子们放学后家长下班前的管教空白

几个月来,8岁的昕昕已经习惯了在下午放学后来到社区里的“希望乐园”,在这里既可以写作业还可以和小朋友一起做游戏。她觉得,比起爷爷、奶奶开的小餐馆,这里既没有油烟味也不嘈杂,而且还有好多很好玩的彩笔跟手工品。而像她一样放学后来到“乐园”玩耍的小朋友在张店良乡社区还有20多个。

本报记者 刘光斌 通讯员 吕迅

放学早下班晚 孩子谁来管

昕昕所去的“希望乐园”在张店良乡社区内,附近便是淄博市物流集散地——良乡物流园及工业园区。昕昕的父母在物流园内上班,由于工作繁忙,平时接送孩子只能由开餐馆的爷爷奶奶代劳。放学后昕昕也只能到餐馆里待着,无论是做作业还是游戏,都会受到来往客人的影响。

“拿我们幼儿园来说,有很多孩子的父母都在物流园工作,孩子上下学由家里老人接送。下午放学早,父母很少有时间来陪孩子。”良乡社区青少年宫副主任、幼儿园执行园长毕思剑说,早在“希望乐园”成立之前,良乡社区青少年宫便开设了“四点半课堂”,免费接学生来此辅导作业。

2012年5月份,“希望乐园”项目在山东省正式启动。根据发起方共青团山东省委、山东省青基会的相关规划,共青团淄博市委、淄博市实施希望工程办公室、淄博市体育局、市烟草专卖局(公司)、市慈善总会为该项目筹集了60万元资金,于2013年8月份在淄博启动了该项目。项目计划在全市建立20所“希望乐园”,利用周末、寒暑假时间为农村留守儿童、困难家庭青少年提供学业辅导、才艺培训等公益服务。

为进一步满足良乡周边地区居民的需求,淄博市青少年宫向共青团市委提出申请,经过团市委考察,今年3月中旬,依托于良乡社区青少年宫、良乡社区幼儿园,“良乡社区希望乐园”成为该项目的第14所乐园。“现在乐园里有23个孩子,其中三分之二的孩子存在着不同程度的失管失教,“希望乐园”的开办实现了学校教育的延伸,弥补因为工作繁忙所造成的教育空白。”毕思剑说。



希望乐园老师前往班车站点接送孩子。(良乡希望乐园供图)



孩子们在学习绘图。(良乡希望乐园供图)

孩子不仅有人照看,还可以学知识

在“希望乐园”里,有体育活动室、四点半课堂、文艺课堂、文学课堂、综合活动室等5个不同教室。走进“良乡希望乐园”教室里,贴满了孩子们的绘画作品,文艺教室的柜台上也摆放着孩子们用瓶子制作的手工作品。

“创办之初,团市委为我们提供了两万元的设备资助,包括电子白板、电视机、电玩,以及各种玩具;另外还有1万元的后续维护费用。”毕思剑介绍说,“希望乐园”的开放时间为16:00-18:30,按照每天3项

体验项目的设置,孩子写完作业之后便可参与游戏。

在开办之初,希望乐园并不为周边社区居民所理解。“当时居民一听说是免费的,就开始怀疑,怕我们糊弄了事。”毕思剑回忆说,当尝试把孩子送到乐园之后,家长们渐渐建立了信任,现在对他们的工作已充分认可。

“昕昕放学的点正好是下午准备上客人的时候,即便把孩子送回餐馆,也只能让她自己写作业、玩。”昕昕的爷爷张洪生(化名)说,将昕昕送到“希

望乐园”后,让两位老人省了不少心,“下午写完作业之后,昕昕会做点手工,跟其他孩子下下棋,这比以前强多了。不仅有人帮忙看着孩子,还能让孩子学东西,一举好几得。”

为了保证孩子人身安全与活动正常进行,“良乡希望乐园”每天都安排三个老师到学校班车站点接送孩子,孩子离开乐园,则须有家长签字方才放行。乐园每天都会安排两名幼儿教师、一名志愿者负责孩子的作业辅导、游戏组织等,保证乐园的正常运作。

希望更多志愿者加入,给孩子安全快乐的童年

到目前为止,这些“希望乐园”的工作人员要么是周边学校的老师,要不就是社区工作人员,再加上志愿者组成。部分“希望乐园”的工作人员每天会有10元补助,其他均为无偿志愿行为。

随着暑期的来临,希望乐园还制订了一份暑期半日班计划,增招儿童至50名,这已是“良乡希望乐园”的最佳容纳量。“虽然不用在设备上有所投入,但水电费却需按时缴纳,尤其是夏天需要开放空调,电费

将是一个不小的开支。”毕思剑介绍,暑假半日班将会把服务范围扩大至良乡周边5个村庄社区,“我们也在考虑收取一定的成本费,在保证我们的公益性的同时,也能保证乐园运行的持续性。”毕思剑说,虽然资金上有些紧张,但“希望乐园”最大的问题却是人手不足。

“我们幼儿园可以提供老师,基本每天能保证两名,但志愿者却严重不足。”毕思剑介绍说,良乡希望乐园曾有多名大学生志愿者,但因为良乡社区

地处张店区中心城区边缘,交通不够便利,致使志愿者流失严重,仅剩两名通过私人关系招募的“朋友”。“希望乐园要发展下去,必须增加志愿者的数量,毕竟老师也有自己的家庭。”毕思剑还透露说。

目前,良乡希望乐园已在网络上发布了志愿者招募信息,但应聘者还不是很多。为保证暑期半日班的正常运转,毕思剑在考虑有假期的大学生的同时,也在考虑支付报酬聘请一些培训老师。

“希望乐园”至少 配两名管理员

希望乐园重点建于农村贫困青少年、进城务工人员子女、留守儿童“较集中的农村学校,同时要求设立地所在镇(街、区)能够提供资金、场地等后续服务。

人员配备方面,至少配备两名管理员,原则上其中一名为所在学校负责人,一名为志愿者团队负责人。有固定的专业教师和志愿者,有详细的学生生活、学习、思想档案,有志愿服务档案。

设立地的各镇(街、区)要明确专门管理员负责“希望乐园”项目日常运行及记录,建立可持续长效机制;团县委负责统筹“希望乐园”的各项日常工作,协调“希望乐园”所在的镇一级政府落实维护资金、招募、管理志愿者;团市委督查项目建设情况和日常运行情况

为保障“希望乐园”项目的长效运营,采用“公益+商业”的运营模式,在前期投入及项目初期,采用政府投资、社会爱心捐助的形式进行建设运营,面向有偿付能力的服务对象服务时进行适当收费,收费全部用于后期项目投入。

相关链接

淄博还要再建 6所“希望乐园”

2013年8月以来,共青团淄博市委广泛动员社会力量,在困难青少年、农民工子女和留守儿童相对集中的农村学校、村居,设立课余学习活动场所。按照规划,将在淄博市各区县兴办20所“希望乐园”,目前已经建成14所,为:

高青县黑里寨镇多星希望小学希望乐园、高青县常家镇袁衣樊村希望小学希望乐园、高青县黑里寨镇孟集小学希望小学希望乐园、淄博联通高青希望小学希望乐园、淄川区洪山镇松龄小学希望小学希望乐园、博山区八陡镇增福村“增福小课堂”、博山区源泉镇苗山中心学校希望小学希望乐园、博山区博山镇共青希望小学希望乐园、桓台县里镇文化大院希望小学希望乐园、桓台县荆家镇陈桥小学希望小学希望乐园、沂源县东里镇福源小学希望小学希望乐园、张店区和平安街道办事处家具城社区小课堂、张店区体育场街道金乔社区希望小学希望乐园、张店区杏园街道良乡社区希望小学希望乐园。

三岔幼儿园:

开展故事表演 丰富孩子生活

本报讯 沂源县三岔幼儿园针对幼儿喜欢表演游戏的特点开展了故事表演活动的尝试。幼儿故事表演活动,丰富了该园幼儿主题活动,为幼儿提供了展现自己的舞台,小演员们在灿烂的舞台上尽情的表演,在欢乐的笑声中收获了满满的自信,锻炼了幼儿的胆量,深受家长和孩子们的欢迎。每个班表演的道具,服装、头饰,都是老师们自己收集废旧纸箱,布头,绸子,纱巾,千树枝,精心设计,制作出一个个漂亮的小房子,小树,小蝴蝶漂亮的翅膀。虽然幼儿表演技能不完美,场景布置不是很合理。但每个幼儿都很投入,多用自己的方式参与到活动中。(黄丽娜)

大篷车周日开进商东社区

进行无烟日宣传,讲夏季养生、夏季病防治常识

本报5月22日讯(记者 刘光斌) 25日(本周日)9时30分,齐鲁晚报大篷车活动将走进张店商东社区,为社区居民带去免费测量血压、维生素和矿物质、气血循环等项目的体检,并现场发放100份《齐鲁晚报》供市民阅读,先到先得。

今年以来,在向居民传播健康生活理念的宗旨下,本报联合漱玉平民大药房举办的大篷车活动已走进淄博市多

个社区,为社区居民带去免费体检及应季健康、养生知识讲座。活动曾针对淄博市民先后开展了控盐、体育锻炼、睡眠状况、心脑血管疾病、骨质疏松等方面的专题调查,并根据调查情况,为居民带去相关养生讲座,向居民传递科学饮食、锻炼、医疗的建议。

在活动中不断总结经验,齐鲁晚报大篷车的形式也在不断完善。活动期间,我们一

直在不断增加新的体检项目及体验活动,让广大市民可以在获知自身健康状况的同时,也能放松身心,保持积极向上的生活态度。

齐鲁晚报大篷车进社区活动由齐鲁晚报《今日淄博》和漱玉平民大药房联合举办。据了解,本次活动将提前开展“世界无烟日”宣传,在做一份社区居民吸烟调查的同时,也向居民传递科学的戒烟知识,

保护居民身体健康。此外,大篷车还将继续向居民宣传夏季养生、夏季病防治等常识,让更多人享受健康生活。

本期活动定于张店区商东社区举行,时间为5月25日(周日)9时30分开始。该社区居委会负责人表示,欢迎广大市民前来参加活动,利用此次难得机会,多学习养生、医疗知识。